

Этот подчеркнуто демократический характер состава собрания Пушкинского дома выделяет его из многих других хранилищ старинных рукописей и, мы надеемся, обеспечит ему в будущем еще более широкое признание.

Но не одной только этой стороной важно собрание ИРЛИ. Оно — драгоценнейший источник по истории нашей Родины. Ученые многих специальностей найдут в нем для себя ценнейшие материалы.

В собрании имеется огромное количество текстов ранее известных литературных и исторических произведений, оригинальных и переводных, немало списков оригинальной русской повести, начиная с памятников XV—XVI вв. и кончая бытовыми повестями конца XVII—первой четверти XVIII в., текстов народной сатирической повествовательной литературы второй половины XVII в. Повествовательная переводная литература представлена в собрании переводами, сделанными еще в XI—XIII вв. и в более позднее время, и в том числе переводами авантюрных повестей и романов. Старинные произведения самых различных жанров и областей знаний, сочинения русских писателей XI—XVII вв., апокрифическая литература, старинная естественнонаучная литература занимают значительное место в собрании и представлены списками начиная с XV в.

Немало есть уникальных рукописей, подлинных жемчужин древней письменности, которые бы составили честь любому нашему крупнейшему древлехранилищу. Это — Пустозерский сборник Заволоко, содержащий автографы Жития Аввакума и Епифания, сатирический рисунок Аввакума, сборник XVI в. с так называемым «Словом о погибели Русския земли», Евангелие XIV в. галицко-волинского письма, список повести о Сухане, роскошное Евангелие XVII в., переписанное царевной Софией Алексеевной, и многие другие. Это — многочисленные тексты литературных и исторических и иных произведений, известных всего только в одном списке, хранящемся в Пушкинском доме. Это — неизвестные еще совсем исследователям памятники старой русской письменности, ждущие прикосновения к ним ученых.

Большую ценность в собрании имеют (и содержат много нового) материалы по истории русских массовых религиозных движений, о культуре и быте оппозиционно настроенной господствующей церкви масс, в особенности же для истории и быта старообрядчества и в первую очередь для его самой распространенной ветви — беспоповства и северной его разновидности — выговцев.

Богатые сведения в собрании имеются по истории Украины и Белоруссии, по хозяйству и быту русского населения многих районов страны, о жизненном укладе, землевладении и торговой деятельности помещичьих и купеческих хозяйственных единиц, по народной медицине, по литературе XVIII—XIX вв. (есть литературные, исторические и иные произведения, попавшие в собрание в коллекциях отдельных лиц) и др.

Палеограф, искусствовед и лингвист найдут для себя здесь много нового и интересного: в собрании около 300 датированных рукописей XV—XIX вв., более трехсот лицевых и орнаментированных рукописных книг XIV—XIX вв., большое количество рукописей местной переписки, созданных в Северном крае и отражающих черты местных говоров.

В настоящее время в хранилище древнерусских рукописей Пушкинского дома находятся следующие собрания и коллекции:

а. Территориальные собрания: Гуслицкое (18 единиц хранения, XVIII—XX вв.), ИМЛИ (170 ед. хр., XVI—XX вв.), Карельское (520 ед. хр., XIV—XX вв.), Керженское (88 ед. хр., XVI—XX вв.), Красноборское (107 ед. хр., XVI—XX вв.), Мезенское (158 ед. хр.,